
   

  

SITZUNGSPROTOKOLL NR. 03/20 

ORT  Aufgrund von Covid-19 

wurde die Sitzung via 

Teams abgehalten 

DATUM / ZEIT  
  

20.01.2021    19.30 – 20.30 

 

VERANTWORTLICH:  Adrian Aebi / AA  PROTOKOLLFÜHRERIN  Nicole von Grünigen / NvG  

TEILNEHMER:  Barbara Hess /BH  

Sandra Häsler / SH 

Peter Moser / PM 

Stefan Schüpbach / SS 

Adrian Tschanz  / AT 
 

ENTSCHULDIGT  
Ronnie Steiner / RS 
NICHT ENTSCHULDIGT  

 

 

GEHT AN: Alle  

Traktanden: Siehe Einladung  

 

 

BESPROCHEN / BESCHLOSSEN / MASSNAHMEN  

 
  

X  

  

  

X  

  1. PROTOKOLL  
  
Das Protokoll der Vorstandssitzungen vom 11.11.2020 wurde ohne 

Ergänzungen genehmigt und durch den Präsidenten verdankt  

 

 

 

    

X  

  

  

  

  

  

  

   

  

  

  

  

  

  

  

 

2. PENDENZEN 
 

Petit Palace hat den Mitgliederbeitrag nicht bezahlt (auch in der Ladegruppe) 

wir gehen davon aus, dass der Betrieb übergeben wurde. Die Mitgliedschaft 

wurde von dem Vorgänger nicht gekündigt, der neue Pächter überlegt es sich 

noch ob er teilnehmen wird. Stefan Schüpbach wird ihn sicher noch 

angehen, aber im jetzigen Zeitpunkt (Lockdown) ist es sicher der falsche 

Moment. 

 

Mutationen 
 

Infolge Pensionierung von Peter Moser wird neu Olivier Abbühl für die 

MKF Kollektivmitglied 

 

Peter Moser informiert das Senn Eric, die Nachfolge bei Baukeramik 

übernommen hat und weiterhin Mitglied des Gewerbevereins ist. 

 

Austritte 
 
Neue Eintritte 
 

Daniel Hoffet in Biel, Lexcentrale, Advocatur, Notariat 

 

Passivmitglieder 
 
Peter Moser 

 

Mitgliederwerbung (noch pendent aus vorangegangener Sitzung) 

Peter Moser geht die Fa- Kamino an 

Adrian Aebi geht Fa. Primus an 
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X  3. FINANZEN 
 

Stand der Ausgaben Stefan Schüpbach informiert: 

Info Rechnung 2020 
 

Stefan hat den Entwurf für die Jahresrechnung 2020 im Vorfeld allen 

zugestellt. Aufgrund der Pandemie hätten wir im letzten Jahr wenig 

Ausgaben. Dafür haben wir an der letzten Sitzung beschlossen den neuen 

Internet-Auftritt sofort umzusetzen was zu etwas höher Ausgaben geführt 

hat. Der Informatikaufwand ist, mit den ganzen Lizenzen, wie erwartet 

ausgefallen, die restlichen Posten sind wie budgetiert. Wir schliessen mit 

einem Gewinn von Fr.10-- ab. 

Das Vorstandsessen wurde abgegrenzt. 

Fr. 745.-- (sind die Kosten des Handelsregisters Eintrages, die Sandra 

Hässler dafür in Rechnung gestellt hatte) sind ausserordentlicher Ertrag, weil 

Periodenfremd und weil im Vorjahr irrtümlicherweise dem Gewerbeverein 

anstatt der Stiftung Gewerbebibliothek belastet wurden. 

 

Altleutefond gemäss Budget. Stefan Schüpbach bedankt sich noch für den 

Hinweis und hat den Beitrag der Kasernenkorporation verdankt. 

 

Budget 2021 

 

Da im kommenden Jahr Wahlen anstehen, sollten wir einen genügend 

grossen Betrag vorsehen. Wir einigen uns auf Fr. 2'000.-- 

 

Adrian Tschanz würde es begrüssen, wenn wir in der Standortpromotion 

eventuell ein etwas höher Betrag ansetzten würden, um nach Covid etwas 

zur Attraktivität von Lyss bei zu tragen. Konkrete Ideen sind noch keine 

Vorhanden.  

Sandra Hässler meint dazu, dass in Anbetracht des aktuellen Vermögens, der 

laufend steigenden Kosten bei der Altleutefahrt, es nicht angebracht wäre, 

auch die Kosten für die Mitglieder nach oben zu setzten. 

Es wird erläutert: Da die Altleutefahr um 1 Jahr verschoben wurde, sind die 

Kosten auch wieder gedeckt, da die Einnahmen mit den Beiträgen 

Kasernenkorporation und Gemeinde jährlich fliessen. 

Wir einigen uns darüber einen Betrag von Fr. 5'000.—als 

Standortpromotion/COVID 19 ins Budget zu nehme. 

Stefan wird die Unterlagen überarbeitet 

 

 

   

X  4. AKTIVITÄTEN 
 

Aktivitäten allgemeine (Idee)  
 

Zurzeit können wir keine Anlässe planen.  

 

allfällige Sofortmassnahmen wegen Lockdown bis 28.02.2021 
 
Adrian Aebi fragt Barbara Hess ob es sofortige Massnahmen braucht. Dazu 

meint Sie: Sie sei noch nicht so weit, geplant ist eine Plakatkampagne für die 

Läden und Hinweise wie im letzten Lockdown auf Lieferservice usw. 

Adrian Aebi schlägt vor, nach dem Lockdown wieder eine Plakatkampagne 

beim Eingang der Gemeinde durchzuführen und wird dies mit den 

Verantwortlichen der Gemeine angehen. 

 

 

Internet 
 

Peter Moser informiert, dass er geschult wurde. Er werde noch die 

Protokolle ab 2015 hochladen. Somit werden diese für die 

Vorstandsmitgliedern immer verfügbar, auch die Jahresrechnungen werden 

wir hinterlegen können.  

Sandra Hässler möchte wissen, ob die Seite bereits aufgeschaltet wurde, da 

es Texte gibt, die noch angepasst werden müssen. 

Peter Moser erklärt, dass er diese laufend korrigieren werde und schlägt vor 

einen Mutmacher-Newsletter an die Mitglieder zu versenden um auf sein 

abtreten, auf die neue Homepage hinzuweisen und damit Alle Ihre Einträge 

prüfen können. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

AA 

 

  



Auch der Bereich Newsletter wird dann jemand von uns übernehmen müssen 

beziehungsweise, wird er jemanden orientieren, wie es geht.  

 

Weiter informiert er uns, dass er noch 6 Arbeitstage hat und dann pensioniert 

wird. Ab dann wird seine Emailadresse wie folgt lauten: 

peter.moser@outlook.com  

Er wird die Webseite betreuen, bis sich die Situation gelegt hat.  

 

 

Hauptversammlung 2021 
 

Wie es jetzt aussieht, sollten wir vorsehen die Versammlung schriftlich 

abzuhalten, behalten es aber noch pendent. 

 

 

 

 

  5. Politische Aktivitäten Barbara Hess informiert 

 

Belebung Marktplatz.  

 

Im Moment werden nur Lebensmittel verkauft 

 

Sanierung Hauptstrasse 

 

Die Baustelle hat wieder angefangen und anscheinend gibt es Probleme mit 

der Fernwärme. Frau Christiani hat sich der Sache angenommen. 

Weiter vorgesehen ist, sobald, die Arbeiten auf Höhe BEKB sind, wieder 

beidseitig zu fahren. 

Nächste Woche am 26.01.2021 findet das Baustellenkaffee per Zoom statt. 

 

Sandra Hässler fragt, was die Baupublication der Gemeinde betreffend der 

Bielstrasse soll, ob es da wieder eine Baustelle gebe? 

Barbara Hess meint, es werde anscheinend nicht die Einzige sein! Sie hat 

gesehen, dass an der Büren- und Kirchenfeldstrasse und am Hirschenkreisel 

Arbeiten vorgesehen sind. Sie möchte an der nächsten GGR-Sitzung 

anfragen was in der nächsten Zeit alles noch geplant sei, damit mal 

offengelegt wird was noch alles ansteht. Wir haben das Gefühl, dass die 

Bauabteilung nicht offen kommuniziert, die Baugesuche wurden in der 

Weihnachtszeit publiziert. Adrian Aebi unterstützt das Vorhaben, dass wir 

mehr informiert sind. 

 

Co-Workingspace 
 

Nicole von Grünigen informiert, dass bis jetzt noch nichts vorangegangen sei 

und die nächsten Termine (Virtuell) anstehen. 

 

Mobilitätskonzept 
 

Noch keine info 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  6 . Strategische Ausrichtung Gewerbe / Geschäfte im Zentrum  

     Info aus der Ladengruppe, Barbara Hess informiert uns: 

 

Dass erfreulicher Weise sehr viele Lyssergutschein verkauft wurden 

(150'000) dies sei für Lyss sensationell. Die Solidarität vom Gewerbe ist 

sehr schön.  

Geplant sei auch Inserate und Plakate zu machen, wo auf www. 

einkaufsplatzlyss.ch aufmerksam gemacht wird. Und dort ist eine Rubrik mit 

den Geschäften, die Online und Heimlieferservice anbieten, geplant. 

 
7. Verschiedenes 

 

Berner KMU,  

Nichts erwähnenswert 

 

Landesteil Biel-Bienne-Seeland, - 

Nichts erwähnenswert 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 



Sig. Nicole von Grünigen 

 

 

BWZ,   

Adrian Aebi informiert, dass Bernhard Beutler diesen Freitag offiziell 

aufhört, er wird sich per Teams verabschieden. Neu eingestellt wurde Herr 

Andreas Lori (bis jetzt Rektor an der Hotelschule in Interlaken), für ihn 

bedeutet es einen Karrieren-Schritt.  

 

Alterssiedlung Lyss, - 

Personelle Schwierigkeiten (nach einer Krankheit), jedoch ansonsten nichts 

zu vermelden. 

 
Forum Lyss  

nächster Anlass – keine Angaben geplant sind 2 Anlässe im 2021. 

Die Frage wird gestellt, wenn keine Anlässe stattfinden, ob der Beitrag als 

Mitglied geschuldet bleibe und ob wir nicht damit eher die 

Standortpromotion unterstützen könnten. Zum Beispiel könnte beim ersten 

Anlasse der dann wieder durchgeführt würde, der Gewerbeverein den 

Aperitif sponsoren. Adrian Aebi geht dieser Frage nach. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

AA 

  8. Stiftung Gewerbe-Bibliothek 
 
Sandra Hässler hat das Problem, dass sich alles bei ihr Stapelt und nichts 

vorwärts geht. 

Handelsregister Eintrag konnte noch nicht eingereicht werden, da die  

Wahlannahme für die neue Revisionsstelle fehlt. 

Auf ihr Entwurfschreiben an die Aufsichtsbehörde wartet sie noch auf die 

Rückmeldung von Adrian Tschanz und Ronnie Steiner. 

Auch fehlen ihr noch die Finanzunterlagen von den Jahren 2018 und 2019 

die sie bei Adrian Tschanz abholen werde. 

Solange die Pendenzen sind, können wir nicht vorwärts machen. 

 

Sie hat begonnen sich in den Fusionsbereich einzulesen und informiert, dass 

es, wenn es ins Rollen gebracht wird, denn auch sehr schnell gehen kann und 

die nötigen Unterlagen bereit sein müssen. 

 

Aktenführung: Sandra Hässler informiert, dass sie von Anfang an alles 

immer Papiermässig gesammelt und abgelegt hat, wir beschliessen, dass sie 

es so weiterführt, damit dann alles sauber weitergegeben werden kann. 
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  9. Termine, Vorstandssitzungen 

 

Nächste Vorstandssitzung planen wir auf den 31.03.21 um 19.00 Uhr wieder 

um per Teams. 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

31.03.2021 

 

 

 

  Diverses 
 

 

 

   


